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函数的图象
　　教学目标：

　　1．认识并能画出平面直角坐标系，了解直角坐标中特殊位置点的坐标特征．

　　2．给定的坐标系中找出点和坐标的对应关系，初步体会曲线和函数关系式的对应关系．

　　3．了解现实生活中类似的数形结合思想的实例，体会平面直角坐标系在函数研究中的地位和作用．

　　4．“对应”思想的渗透．结合描点作图，形象地说明点的稠密性，初步理解“一一对应”的含义．以及“有序实数”的意义．

　　5．数形结合思想的渗透，为学生创设探索情境．引导学生感受这一思想方法的作用，为以后探索函数的性质作铺垫．

　　教学重点和难点：

　　1．本节中新的数学符号、用语较多，结合图象，让学生对这些概念形成初步的认识，能够正确画出直角坐标系，理解象限内的点和坐标轴上的点以及对称点的坐标特征，掌握作函数图象的方法——描点法，是教学中的重点．

　　2．“对应”思想和数形结合思想的渗透，以及从图象中获取信息是教学中的难点．

　　课前准备：

　　1．学生课前准备

　　2．教学器材：直尺、国际象棋盘、地球仪、多媒体等．

　　3．教学课件：与教材配套的教学软件．

　　教学设计：


　　教学过程设计：

　　一、平面直角坐标系

　　1、问题导入

　　请同学们认真观察17.1中问题1的图象回答:

　　（1）气温变化图有什么作用？

　　（2）函数为什么要用图象来表示呢？

　　（3）那么，什么是函数的图象？怎样画出函数的图象呢？

　　这一节我们将对此作一些初步的研究．（板书课题）

　　为此，先学习一个非常有用的工具——直角坐标系．（板书小节课题）

　　2、创设问题情境，

　　(1)、教师提问：

　　①你去过电影院吗？还记得在电影院是怎么找座位的吗？

　　②你能准确描述出你在班级的位置吗？

　　③还有地图上建筑、街道位置的确定、地球上的经纬等都给我们反映出了什么对应关系？

　　(2)、教师用实物和课件演示（上述问题中的图形）．学生结合教师提出的问题观察图形，通过小组讨论交流从图形中找出答案——也就是上述这些都反映出了一对数和形的对应关系．教师紧接着提出问题：在数学中，我们能否用上述的方法来确定平面内的一个点位置呢？这样就实现了由生活实例向数学问题的过渡．让学生去思考、尝试、归纳交流，最后教师总结：我们通常也可以用一对有序实数来确定平面上点的位置．为此在平面上画两条原点重合、互相垂直且具有相同单位长度的数轴（板书），这就建立了平面直角坐标系．教师结合图形指明直角坐标系的各部分名称，并指导学生动手操作，然后提出：我们怎样借助平面直角坐标系来描述平面内点的位置？让学生讨论（教师提示：电影院找座位的方法能给你怎样的启示？）相互交流．最后教师总结：

　　在平面直角坐标系中，任意一点都可以用一对有序实数来表示．例如，直角坐标系中的点P，从点P分别向X轴和Y轴作垂线，垂足分别为M和N．这时，点M在X轴上对应的数为3，称为点P的横坐标；点N在Y轴上对应的数2，称为点P的纵坐标．依次写出点P的横坐标和纵坐标，得到一对有序实数（3，2）,称为点P的坐标．这时点P可记作P（3，2）.由此我们会发现平面直角坐标系上的点与有序实数对是一一对应的.

　　接下来教师组织学生进行描点练习．然后教师继续提出问题：观察你所写出的这些点的坐标，思考：（1）在四个象限内的点的坐标各有什么特征？（2）两条坐标轴上的点的坐标各有什么特征？组织学生总结出直角坐标系中的各象限和坐标轴上的点的特点，第一、二、三、四象限中，点的坐标符号分别为：（＋，＋），（－，＋），（－，－），（＋，—）；而X轴上的点的坐标为（X，0），Y轴上的点的坐标为（0，Y）．配备练习：若点P（[image: image1.png]a-1,4+b



 ）在第二象限，则[image: image2.png]


 

　　(3)、补充内容：组织学生试一试，在直角坐标系中描出坐标是（2，3）、（－2，3）、（3，－2）、（2，－3）的点，观察你所描出这些点的位置关系，以及它们的坐标特征，先由学生归纳总结，最后教师给予补充：（1）关于Y轴对称的两点的坐标特点：纵坐标相同，横坐标互为相反数；（2）关于X轴对称的两点的坐标特点：横坐标相同，纵坐标互为相反数；（3）关于原点对称的两点的坐标特点：横、纵坐标均互为相反数．

　　二、函数的图象：

　　1、问题导入：

　　在教学中，对函数的图象的引入，应充分地利用本节的导图（图17.1.1）和导入语，组织学生去观察图形、去想．教师提问：气温曲线是用图象表示函数的一个实际例子．那么，什么是函数的图象呢？从而引出函数的图象的概念（板书课题），接下来老师通过实物投影打出教材中的例1，教师运用多媒体演示画函数图象的过程，把枯燥的画图过程形象、生动地展示在同学们面前，从而调动起学生学习的积极和探索的欲望，在此基础上组织学生自己动手操作:画出函数[image: image3.png]


 的图象，从具体的操作中来进一步体会画函数图象的方法——描点法，即：列表、描点、连线三步．

　　2、从图象中获取信息：

　　问题1：（用多媒体打出）

　　如图，表示一艘轮船和一艘快艇沿相同的路线从甲港出发到乙港行驶过程中路程Y（千米）随时间X（时）变化的图象．根据图象回答下列问题．

[image: image4.jpg]



　　（1）轮船和快艇的行驶速度分别是多少？  160

　　（2）快艇出发后多长时间赶上轮船？

　　引导学生去读、去观察、去想，分析图象中的每一对数据之间的关系，再根据速度＝路程[image: image5.png]


 时间，我们就可以得到（1）的答案；题（2）可以从图象上直接找到答案，两条线段的交点就代表在那个时刻两船离出发点的距离   0  2 4 6 8是相同的，因此两船在该点相遇．

　　问题2：（用多媒体打出）王强在电脑上进行高尔夫球的模拟练习，在某处按函数关系式[image: image6.png]


 击球，球正好进洞，其中，[image: image7.png]yim)



 是球的飞行高度，[image: image8.png]x(m)



 是球飞出的水平距离．

　　（a）试画出高尔夫球飞行的路线；

　　（b）从图象上看，高尔夫球的最大飞行高度是多少？球的起点与洞之间的距离是多少？

　　分析：

　　教师提问：我们运用什么方法来画出图象呢？具体的步骤是什么？学生很容易回答出来用描点法，具体步骤为：列表、描点、连线．

　　然后让学生动手尝试，教师把学生的作品用实物投影在前面展示，进行互相交流．可以得到（1）的答案，题（2）的答案从图象上就可以看出高尔夫球的最大飞行高度是[image: image9.png]


 M，球的起点与洞之间的距离是8M． 

教学点评：
　　通过本节知识的学习，使我们认识并学会了画平面直角坐标系，了解直角坐标系中特殊位置点的坐标特征，能在给定的坐标系中找出点和坐标的对应关系，初步体会曲线和函数关系式的对应关系．另外通过现实生活中类似的数形结合思想的实例，体会平面直角坐标系在函数研究中的地位和作用．数形结合思想的渗透，为学生创设探索情境．引导学生感受这一思想方法的作用，为以后探索函数的性质作铺垫．

　　典型例题
　　例1  如果点[image: image10.png]M )= 0,0 % 0)



 ，试确定点M所在的象限．

　　分析  由于[image: image11.png]


 ，所以[image: image12.png]


 ，又[image: image13.png]


 ，这样可由n的符号决定点M的位置．

　　解  因为[image: image14.png]


 ，所以[image: image15.png]


 ．

　　所以，当[image: image16.png]n>0



 时，点[image: image17.png]M )



 在第一象限，当[image: image18.png]#<0



 时，点[image: image19.png]M )



 在第四象限．

　　说明  坐标平面内点的位置是由其坐标决定的，已知点的位置，可以确定其坐标；反过来，已知点的坐标，可以确定点的位置．

　　例 2 已知点[image: image20.png]Pla,a-b)



 在第四象限，试判断点[image: image21.png]Qb,—a)



 在第几象限．

　　分析  由点[image: image22.png]Pla,a-b)



 在第四象限可知[image: image23.png]a>0a-b<0



 ，进而可知[image: image24.png]b>a>0,-a<0



 ，故可确定[image: image25.png]Qb,—a)



 所在的象限．

　　解  因为[image: image26.png]Pla,a-b)



 在第四象限，所以[image: image27.png]a>0a-b<0



 ．所以[image: image28.png]b>a>0,-a<0



 ．

　　所以点[image: image29.png]Qb,—a)



 在第四象限．

　　例3  已知点[image: image30.png]A5,y -1),B(x+32)



 在第一、三象限坐标轴夹角平分线上，求[image: image31.png]


 的值．

　　分析  在第一、三象限坐标轴夹角平分线上的点横坐标与纵坐标相等，由此可得到方程，即可求出[image: image32.png]


 的值．

　　解  因为[image: image33.png]A5,y -1),B(x+32)



 在第一、三象限坐标轴夹角平分线上．

　　所以[image: image34.png]


 ．

　　所以[image: image35.png]


 ．

　　说明  在第二、四象限坐标轴夹角平分线上的点横坐标与纵坐标互为相反数．

　　例4 （常州市，2000）小明的父亲饭后出去散步，从家中走20分钟到一个离家900米的报亭看10分钟报纸后，用15分钟返回家里．图中表示小明的父亲离家的时间与距离之间的关系是（    ）．

[image: image36.jpg]



　　解 选D．

　　说明：本题考查函数图象的应用，解题关键是正确理解函数图象与实际问题间的内在联系，易错点是误选C．

　　例5  甲、乙两人在一次赛跑中，路程s与时间t的关系如图所示，请回答下列问题：

　　（1）这是一次多少米赛跑？

　　（2）谁先到达终点？

　　（3）乙在这次赛跑中的速度是多少？

[image: image37.jpg]12125 1(8)




　　分析  从图像上可看出这是一次100米赛跑，先到达终点的是甲，乙在这次赛跑中的速度是100÷12.5＝8米/秒．

　　解  （1）这是一次100米赛跑；（2）甲先到达终点；（3）乙的速度为100÷12.5＝8米/秒．

　　说明  解决这类问题的关键是要认真观察图像．

 习题精选
　　一、选择题

　　（1）已知点[image: image38.png]FPla,b)



 在第四象限，那么点[image: image39.png]Qi -1-a)



 在（   ）

　　A．第一象限  B．第二象限  C．第三象限  D．第四象限

　　（2）下列各点位于第三象限的是（   ）

　　A．（1，－1）  B．（－1，1）  C．（1，1）  D．（－1，－1）

　　（3）点[image: image40.png]M(l-a,a+2)



 在第二象限，则a的取值范围是（   ）

　　A．[image: image41.png]a>-2



   B．[image: image42.png]-2<a<1



   C．[image: image43.png]al -2



   D．[image: image44.png]a>l



 

　　（4）点[image: image45.png]P20



 关于x轴对称的坐标是（   ）

　　A．（－2，－1）  B．（2，－1）  C．（1，－2）  D．（2，1）

　　（5）点[image: image46.png]Plm+3,m+1)



 在x轴上，则点P的坐标是（   ）

　　A．（0，－2）  B．（2，0）  C．（4，0）  D．（0，－4）

　　（6）平行于x轴的直线上的任意两点的坐标之间的关系是（   ）

　　A．纵坐标相等               B．横坐标相等

　　C．横坐标的绝对值相等       D．纵坐标的绝对值相等

　　（7）x轴上一点，它到原点的距离是4，则这点的横坐标是（   ）

　　A．－4  B．4  C．16  D．4或－4

　　（8）已知点[image: image47.png]P(3+m,2n)



 与点[image: image48.png]Q2m-32n+1)



 ，且[image: image49.png]PRIy



 轴，则m、n的值为（   ）

　　A．[image: image50.png]


 为任意数         B．[image: image51.png]


 为任意数

　　C．[image: image52.png]


 为任意数         D．[image: image53.png]


 为任意数

　　（9）如图，小明的父亲饭后出去散步，从家中走20分钟到一个离家900米的报亭看10分钟报纸后，用15分钟返回家里，下面的图像中表示小明的父亲离家的时间与距离之间的关系的是（   ）
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　　（10）如图，一水库现蓄水a立方米，从开闸放水起，每小时放水b立方米，同时从上游每小时流入水库2b立方米水，那么到水库蓄满水为止，水库蓄水量y（立方米）是开闸时间t（时）的函数，其图像只能是图中的（   ）
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　　二、填空题

　　（1）已知点[image: image56.png]M(-3-4)



 ，它到x轴的距离是_________，到y轴的距离是_________．

　　（2）已知点A关于原点的对称点B的坐标是（－2，1），则A点坐标是________．

　　（3）AC垂直于y轴的正半轴于点C，若A点坐标是（1，2），则C点坐标是______．

　　（4）已知[image: image57.png]Ala,-5), B(2,b)



 两点关于x轴对称，则[image: image58.png]


 ．

　　（5）已知点A的坐标是[image: image59.png](a,b)



 ．

　　①当[image: image60.png]al0,b>0



 时，点A位于_____象限；

　　②当[image: image61.png]a<0b




 时，点A位于_______；

　　③当a为任意实数，[image: image62.png]b0



 时，点A位于_______．

　　（6）指出下列各点所在的象限或坐标轴：

　　①[image: image63.png]A(3-3)



 在_______；           ②[image: image64.png]B(-2*2)



 在________；

　　③[image: image65.png]C-A2,2-7)



 在_________；  ④[image: image66.png]D(0,-5)



 在_________．

　　（7）如果点[image: image67.png]M(3x-91-2)



 是第三象限内的整数点，那么M点的坐标是______．

　　（8）点[image: image68.png]P(x,y)



 满足[image: image69.png]


 ，点P一定在________上．

　　（9）圆心都在y轴上的两圆相交于A、B两点，如果A点的坐标为[image: image70.png](2.42)



 ，那么B点的坐标为________．

　　（10）等腰直角三角形的斜边AB在x轴上，点C在y轴上，点C的坐标为（0，－5），则A、B两点的坐标分别为_________．

　　三、解答题

　　1．如图，已知A、B两点的坐标分别为（0，12）、(0，10)，两同心圆的圆心为M，求这两个同心圆面积的比．

[image: image71.jpg]®_




　　2．一个菱形的两条对角线长分别是6和[image: image72.png]


 ，取两条对角线所在的直线为坐标轴，求四个顶点的坐标．

　　3．如图所示，求矩形[image: image73.png]ABCD



 与梯形[image: image74.png]ABEFR



 面积的比．

[image: image75.jpg]r
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　　4．如图所示，求[image: image76.png]AADC



 与[image: image77.png]AABC



 面积的比．

[image: image78.jpg]



　　四、应用题

　　1．小明、爸爸、爷爷同时从家中出发到达同一目的地，小明去时骑自行车，返回时步行；爷爷去时是步行，返回时骑自行车；爸爸往返都步行．三人步行的速度不等，小明与爷爷骑车的速度相等．每人的行走路程与时间的关系用下面的三个图像（如图）分别来表示．请根据图像回答下列问题：（1）三个图像中哪个对应小明、爸爸、爷爷？（2）家距离目的地多远？（3）小明与爷爷骑车的速度是多少？三人步行的速度各是多少？

[image: image79.jpg]



　　2．某市的公共汽车以乘坐区间多少收费．在一条营运线路上有16个站点（15个区间），票价按图中的办法计算．根据图像说出票价的计算方法．
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　　3．某居民小区按照分期付款的形式福利售房．小刚家购得一套现价120000元的住房，购房时首期（第一年）付款30000元，从第二年起，以后每年应付房款5000元与上一年剩余欠款利息的和．设剩余欠款的年利率为0.4％．（1）若第x年（[image: image81.png]


 ）小刚家交付房款y元，求年付房款y（元）与x（年）的函数关系式；（2）将第三年、第十年应付房款填入下列表格中：

	年份
	第一年
	第二年
	第三年
	…
	第十年

	交房款（元）
	30000
	5360
	  
	…
	  


　　参考答案：

　　一、（1）C  （2）D  （3）D  （4）A  （5）B  

　　（6）A  （7）D  （8）B  （9）D  （10）D

　　二、（1）4，3；

　　（2）（2，－1）；

　　（3）（0，2）；

　　（4）2，5；

　　（5）①第二象限，②x轴负半轴上，③第一象限或第二象限或y轴正半轴上；

　　（6）①第四象限，②第二象限，③第三象限，④y轴负半轴上；

　　（7）（－3，－1）；

　　（8）x轴或y轴；

　　（9）[image: image82.png](-2,-/2)



 ；

　　（10）[image: image83.png]A(-5,0), B(5,0)



 或[image: image84.png]A(5,0), B(—5,0)



 ．

　　三、1．由图形和已知条件可知：大圆的半径为6，小圆的半径为4．所以它们面积的比为[image: image85.png]


 ．

　　2．两种情况：

　　（1）当较长的对角线在x轴上时，四个顶点的坐标分别为[image: image86.png](-245,0)



 ，（0，－3），[image: image87.png]2450



 ，（0，3）；

　　（2）当较长的对角线在y轴上时，四个顶点的坐标分别为（－3，0），[image: image88.png](0,-2./5)



 ，（3，0），[image: image89.png](0,245)



 ．

　　3．由题意可知：矩形[image: image90.png]ABCD



 的面积为7×5＝35，梯形[image: image91.png]ABEFR



 的面积为[image: image92.png]1
—(@+Tx3=
2( )




 ．所以它们面积的差为[image: image93.png]


 ．

　　4．1：3．

　　四、1．（1）C对应小明，B对应爸爸，A对应爷爷；（2）家距离目的地1200米；（3）1200÷926－20）＝200（米/分）或1200÷6＝200（米/分）．所以小明与爷爷骑车的速度为200米/分，爷爷步行的速度为1200÷20＝60米/分，爸爸步行的速度为1200÷12＝100米/分，小明步行的速度为1200÷（21－6）＝80米/分．

　　2．不超过4个区间的票价为0.50元；超过4[image: image94.png]400 - 20x(x 2 2)



个区间而不超过8个区间的票价为1元；超过8个区间而不超过12个区间的票价为1.5元；超过12个区间的票价为2元．

　　3．（1）[image: image95.png]» =5000 +[%0000 - 5000(x - 2)]



 ．（2）第三年：5340；第十年：5200．
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